

ПОБЕДА! 1945-2020

ЖИТЕЛИ ГУБЕРНИИ ПОМНЯТ О ЗЕМЛЯКАХ -УЧАСТНИКАХ ПАРАДА 1945 ГОДА В МОСКВЕ

24 июня в Самаре на площади имени Куйбышева пройдет Парад Победы. Сейчас идет активная подготовка к нему. Несмотря на то, что бои шли далеко от Куйбышевской области, 500 тыс. наших земляков ушли на фронты Великой Отечественной, многие из них сложили головы на полях сражений. Об их героизме будут рассказывать из поколения в поколение. Самарцы гордятся и своими земляками, которые в 1945 году прошли по Красной площади. В их честь в самарском парке Победы в свое время возвели стену, на которой закрепили девять табличек с именами. Андрей БОРСУКОВ

музейная история

А в самарской школе №120 уже 46 лет существует музей участников Парада Победы 24 июня 1945 года. Все началось в 1974 году, когда школьники организовали штаб «Красных следопытов», который занимался поисками участников легендарного парада, живущих в Куйбышевской области. Собранные ими библиографические материалы легли в основу коллекции музея. Здесь можно увидеть даже форму участника парада 1945 года.

В год 30-летия Победы была организована первая встреча школьников и педагогов 120-й школы с ветеранами, прошедшими по Красной площади победным маршем. В последующие годы состоялись десятки встреч, это стало доброй тради-

- Это грандиозное событие не зря называют не только Парадом Победы, но и Парадом Победителей. Я рад, что мои старшие товарищи создали музей, посвященный ему, - рассказал директор самарской школы №120 Владимир Ларионов. - Вокруг музея и строилась наша поисковая работа. У представителей старшего поколения школьников и учителей огромное преимущество перед нами они эту работу начинали, когда было много живых участников тех легендарных событий. Ветераны тогда поддержали многие инициативы ребят и педагогов. Вся информация о тех, кто прошел по Красной площади 24 июня 1045 года, собрана благодаря им. Кстати, Совет музея долгие годы возглавляли именно участники Парада Победы.

Благодаря ветеранам была издана и книга «В строю победителей», основанная на рефератах школьников. В ней рассказывается о тех, кто прошел по Красной площади 24 июня 1945-го. Среди них - Герои Советского Союза генералы Иван Конев и Дмитрий Голосов.

В строю победителей генералы







В МУЗЕЕ САМАРСКОЙ ШКОЛЫ №120 УЧЕНИКИ МОГУТ РАССКАЗАТЬ О ПОДВИГАХ ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, УЧАСТНИКОВ ПАРАДА ПОБЕДЫ ДМИТРИЯ ГОЛОСОВА (СЛЕВА) И ИВАНА КОНЕВА

- В московском параде 1945 года принимали участие почти 200 наших земляков. И важно. чтобы жители Самарской области знали своих героев и готовились к Параду Победы с пониманием того, что в их городе или селе жил человек, который прошел по Красной площади победным маршем, - считает исполнительный директор регионального отделения общероссийской общественно-государственной организации «Российское военно-историческое общество», заместитель руководителя регионального исполнительного комитета партии «Единая Россия» Инна Жичкина.

освобождал плоешти

Уроженец Самарской губернии генерал-майор Иван Никитич Конев стал бойцом Красной армии в феврале 1918 года, когда ему исполнилось 19. Причем сразу взводным командиром. В окрестностях Самары он воевал с белочехами. Во время одного из боев едва не угонул в реке Татьянке, но сумел выплыть и повел людей в контратаку.

С Колчаком сражался уже в должности командира роты. После окончания войны остался в рядах РККА. В 1936 году Иван Конев окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе, а в 1939-м - Военную академию Генерального штаба. С февраля по июль 1937 года служил в 1-й химической моторизованной дивизии начальником разведывательного отделения. Командиром полка участвовал в боях с японскими милитаристами на реке Халхин-Гол (Монголия)

в 1939 году. Был награжден орденом Красного Знамени и направлен комдивом в Сибирский военный округ.

С июня 1941 года Конев - в действующей армии. Уже в июле был ранен, но сумел вернуться в строй. Осенью 1942 года возглавил сформированную в Подмосковье 3-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию, которой командовал до конца войны. В январе 1943-го дивизия вела бои на Северо-Западном фронте под Старой Руссой. В январе-феврале того же года сражалась с гитлеровцами на реке Ловать.

В последних числах марта 1943 года воины-десантники дивизии полковника Конева были передислоцированы на Центральный фронт в район станции Поныри, где два с половиной месяца укрепляли оборону. А с 5 по 12 июля десантники вели тяжелые оборонительные бои на Курской дуге, перейдя 12 июля в наступление. С 6 по 25 июля дивизией полковника Конева уничтожены: 31 танк противника, 9 500 человек живой силы, захвачены пленные и

Отличились десантники Конева и в боях на Украине, Моллавии и Румынии. В августе 1944-го в ходе только Ясско-Кишиневской операции дивизия освободила около 200 населенных пунктов и прорвалась почти на 300 километров. Уничтожено 2 559 солдат и офицеров, 47 орудий, 12 танков, захвачено 3 918 пленных и 62 орудия. 30 августа освобожден румынский город Плоешти. А этот город, между прочим, был нефтяным сердцем рейха, и немцы

фактически лишились сырья для своих заводов.

13 сентября 1944 года за умелое командование дивизией Иван Конев награжден званием Героя Советского Союза.

Весной 1945-го дивизия гвардии генерал-майора Конева прорывала оборону врага в ходе Балатонской оборонительной и Венской наступательной опера-

В 6 часов утра 9 мая, после 50-километрового марша, десантники вступили в город Грац, где узнали об окончании войны. 24 июня генерал-майор уже шагал по Красной площади, а перед этим был награжден золотым оружием. Служил в армии до 1955 года, а после ухода в запас долгие годы жил в Куйбышеве. Умер в 1983 году и похоронен на кладбище «Рубежное».

ФОРСИРОВАЛ ДНЕПР

Дмитрий Голосов родился в 1903 году в селе Русская Борковка Самарской губернии. В ноябре 1925 года был призван в ряды РККА и направлен в 101-й стрелковый полк, дислоцированный в Сызрани. Учился в школе млалшего комсостава и на пехотных курсах, после окончания которых назначен на должность командира взвода в 181-м стрелковом полку. В 30-е годы был политруком роты, помощником начальника и начальником полковой школы, затем дорос до командира полка. Войну встретил в Одесском военном округе, перед этим окончив высшие стрелково-тактические курсы «Выстрел».

Основательная командирская полготовка помогла ему с первых дней Великой Отечественной успешно решать боевые задачи, командуя 280-й стрелковой дивизией. Она отличилась в ночь с 25-го на 26 сентября 1943 года, когда в числе первых форсировала Днепр и закрепилась на вражеском берегу. 17 октября генерал-майору Дмитрию Голосову было присвоено звание Героя Советского Союза. За время войны Голосов был четыре раза упомянут в благодарственных приказах Верховного Главнокомандующего. В январе 1945 года стал комдивом в Бело морском военном округе, оттуда и отбыл в Москву для участия в

В действующей армии Дмитрий Голосов прослужил до 1951 года, затем жил в Куйбышеве. Скончался в 1960 году, похоронен на самарском городском кладбище. Именем Голосова названы улицы в Тольятти и в селе Русская Борковка, где установ-

лен его бюст.